# 自动化技术在油气储运过程中的应用

俞 舟(西南油气田物资分公司,四川 成都 610042)

摘 要: 随着全球能源需求的不断增长,油气储运行业发展迅速,在此过程中,自动化技术的应用成为行业一大趋势。自动化系统通过引入先进的控制、监测和反馈机制,实现了生产过程的智能化和精细化管理,为行业带来了巨大的变革和提升。自动化技术在油气储运过程中的应用,显著提升了运输效率。

关键词:自动化技术;油气储运;应用策略

随着科技的不断发展,自动化技术已经广泛应用 于各个领域,油气储运行业也不例外。自动化技术能 够提高油气储运的效率、降低成本、保障安全等方面 发挥重要作用。本文将介绍自动化技术在油气储运过 程中的具体应用,并探讨其未来的发展趋势。

# 1 油气储运自动化系统的组成部分

#### 1.1 传感器与执行器

传感器是油气储运自动化系统的重要组成部分,用于采集各种参数数据,如温度、压力、流量、液位等,以监测设备和管道的工作状态。执行器则用于根据控制信号执行相应的操作,如控制阀门的开关、泵站的启停等。

### 1.2 控制器

控制器是油气储运自动化系统的核心,负责对传感器采集的数据进行分析和处理,并基于设定的控制策略,生成相应的控制信号。控制器可以是基于硬件的可编程逻辑控制器(PLC)、远程终端单元(RTU)或计算机控制系统。

#### 1.3 诵信网络

通信网络用于传输控制器和传感器之间的数据和控制指令。通信网络可以是有线网络如以太网、串行通信线路,也可以是无线网络如无线传感器网络(WSN)、卫星通信等。通过通信网络,不同部分的自动化系统可以实现数据交换和远程控制,实现集中控制和监测。

# 1.4 人机界面

人机界面用于与油气储运自动化系统进行交互, 提供操作和监测接口。人机界面通常是一个图形化显 示屏或计算机界面,显示实时数据、报警信息和操作 指令。通过人机界面,操作人员可以监控设备状态、 执行操作指令、查看报表等。

#### 1.5 数据管理与分析

数据管理与分析模块用于对采集到的大量数据进行存储、处理和分析。这些数据可以用于设备状态监

测、维护计划、故障诊断和趋势分析等。数据分析可以通过数据挖掘、机器学习和专家系统等技术手段实现。

#### 1.6 自动化执行与调度系统

自动化执行与调度系统用于对油气储运过程中的 任务和流程进行自动化执行和调度。通过自动化执行 与调度系统,可以自动化地调度运输车辆、控制泵站 和阀门运行、优化操作流程等,提高运行效率和减少 人为错误。

#### 2 自动化技术在油气储运过程中的重要作用

#### 2.1 储运过程的安全性

自动化技术可以提供实时监测和控制系统,对油气储运过程中的安全问题进行快速响应。通过使用自动化的监控和报警系统,可以监控关键参数,以确保储运设备的正常运行,并迅速识别和处理潜在的安全风险。

# 2.2 效率的提升

自动化技术可以优化油气储运过程的效率。通过 使用传感器、仪表和自动化控制系统,可以准确测量 和控制流量、温度、压力等关键参数,实现流程的自 动化调控和节约能源。此外,自动化技术还可以实现 远程监控和操作,减少人工干预,提高生产效率和资 源利用效率。

#### 2.3 数据收集与分析

自动化技术可支持大规模数据的实时收集和分析。通过连接传感器和设备,自动化系统可以收集大量的运营数据,并通过数据分析技术提供有关机器状态、故障预测、设备维护等信息,帮助优化运营和提高设备的可靠性。

#### 2.4 可追溯性和合规性

自动化技术可以提供完整的数据追溯性,帮助满足法规和合规要求。通过自动记录和报告操作数据,可以追溯生产和储运过程中的关键细节,保证合规性,并支持事后分析和审计。

**中国化工贸易** 2023 年 6 月 -105-

# 2.5 资源节约与环保

自动化技术在油气储运中可以减少能源消耗和环境影响。通过精确控制生产和运输过程的参数,自动化系统可以实现能源的有效利用,降低碳排放和环境污染。此外,自动化技术还可以减少人为错误和操作失误,提供可再生能源的更好集成和管理。

#### 2.6 人员安全与减少工作风险

自动化技术的应用减少了人员在危险环境中的工作。自动化系统可以执行危险操作,如高温、高压或有毒的任务,消除了对人员的潜在危险和健康风险。

### 3 油气储运过程中存在的问题

①安全风险。油气储运涉及大规模的能源和化学 物质的储存、运输和处理,存在着爆炸、泄漏、火灾 等安全风险。设备故障、操作失误、自然灾害或恶意 破坏导致严重事故,对人员生命财产造成巨大威胁; ②环境影响。油气储运过程中的泄漏、废水处理、废 气排放等问题会对周围环境造成污染。油气产品的运 输也会引发海洋污染、土壤污染等环境问题,对生物 多样性和生态系统造成负面影响; ③能源消耗和碳排 放。油气储运过程需要大量的能源消耗,其中包括燃 油、电力等,这不仅增加了成本,还导致大量的碳排 放,对气候变化造成负面影响;④设备老化和维护难 题。油气储运设备的老化和维护问题是常见的挑战。 长时间运营和恶劣环境导致设备的磨损和退化, 需要 定期的检修和维护,但这往往需要停产和高昂的成本; ⑤安全管控和监测困难。油气储运覆盖面广,往往涉 及大规模的设施和广阔的区域, 使得安全管控和监测 变得复杂。准确监测流量、温度、压力等参数、实时 掌控安全风险是一项艰巨的任务;⑥法规和合规要求。 油气储运涉及的政策法规和合规要求繁多,需要针对 不同国家和地区的要求进行合规操作。对于跨国公司 来说,这增加了管理和运营的复杂性。

# 4 油气储运过程中的自动化技术

#### 4.1 自动化控制系统

自动化控制系统是油气储运的核心部分,能够实现油气的自动输送、储存、装车等作业。通过自动化控制系统,可以实现油气的自动化计量、监控和调度等功能,提高油气储运的效率和精度。同时,自动化控制系统还能够实时监测油气储运设备的运行状态,及时发现并处理故障,保障油气储运的安全。

#### 4.2 自动化检测技术

在油气储运过程中,对油气的温度、压力、流量 等参数进行实时监测是至关重要的,这些参数不仅关 系到油气的品质和安全,还直接影响到油气储运的效 率和经济效益。传统的监测方式往往依赖于人工操作,不仅效率低下,而且难以保证数据的准确性和实时性。随着科技的不断进步,自动化检测技术应运而生,为油气储运监测带来了革命性的变革。自动化检测技术能够实现对油气温度、压力、流量等参数的自动测量和记录,无需人工干预。同时,该技术可以将实时数据传输到控制中心,为分析人员提供及时、准确的数据支持。

通过自动化检测技术,可以实现以下几个方面的优势:其一,提高监测效率:自动化检测技术可以连续不断地监测油气储运过程中的各项参数,大大提高了监测的频率和准确性,有助于及时发现潜在的问题,防止事故的发生。其二,降低人工成本:自动化检测技术取代了传统的人工监测方式,降低了人力成本。同时减少了人为因素导致的数据误差和延误。其三,提高油气储运的可靠性和稳定性:自动化检测技术能够实时监测油气储运过程中的各项参数,及时发现异常情况并采取相应的措施,这有助于确保油气储运的可靠性和稳定性,减少意外事故的发生。其四,优化油气储运效率:通过实时监测油气的温度、压力、流量等参数,工作人员可以更好地了解油气储运过程中的实际情况,优化储运方案,提高储运效率。

# 4.3 自动化安全保护技术

在油气储运过程中,安全无疑是最为重要的因素 之一, 随着科技的不断进步, 自动化安全保护技术已 经成为保障这一过程安全的重要手段。这种技术能够 对油气储运设备进行全面的监测和控制,一旦发生异 常情况,能够自动启动安全保护装置,最大程度地保 障设备和人员的安全。首先,自动化安全保护技术能 够实时监测设备的运行状态。在油气储运过程中,设 备的安全运行是至关重要的。通过自动化安全保护技 术,可以实时监测设备的温度、压力、液位等关键参 数,一旦发现异常情况,能够及时预警,为工作人员 提供足够的时间采取相应的措施。其次, 自动化安全 保护技术能够实现快速响应,在油气储运过程中,一 旦发生泄漏、火灾等事故,后果不堪设想。而自动化 安全保护技术能够在第一时间发现异常情况,并迅速 启动相应的安全保护装置,如自动关闭阀门、启动灭 火系统等,最大程度地减少事故损失。此外,自动化 安全保护技术还能够提高油气储运的效率。通过自动 化监测和控制,可以精确地掌握设备的运行状态和油 气储运的实时情况,从而优化设备的运行参数和调度 计划,提高油气储运的效率。以油库为例,自动化安 全保护技术可以对油罐的温度和压力进行实时监测。

-106-

一旦发现温度或压力超过安全范围, 系统会自动启动 通风设备或紧急切断阀门等措施,从而避免事故的发 生。这种技术的应用,不仅能够保障油库的安全运行, 还能够提高油库的管理效率。

# 4.4 自动化应急响应技术

在油气储运过程中,安全始终是首要考虑的因素。 然而由于各种不可预测的因素, 突发情况时有发生, 如设备故障、泄漏事故等,这些突发情况不仅造成巨 大的经济损失,还对环境和人员安全造成严重威胁。 因此,如何快速、有效地应对这些突发情况,成为了 油气储运过程中的一大挑战。自动化应急响应技术的 出现,为解决这一难题提供了有力支持。该技术利用 先进的传感器、控制器和算法,能够实时监测油气储 运设施的运行状态,一旦发现异常情况,便迅速启动 应急程序。例如, 在发生泄漏事故时, 自动化系统可 以自动关闭相关的阀门, 启动通风设备以降低可燃气 体浓度,同时触发报警系统,通知相关人员迅速到场 处理。这些措施的实施,能够在很大程度上降低事故 的影响,减少损失。更为重要的是,自动化应急响应 技术能够将事故信息实时传输至控制中心。控制中心 的工作人员可以迅速了解事故情况,做出准确的判断 和决策,协调各方资源进行及时处理和救援。这种信 息传递的及时性和准确性,对于提高应急响应效率和 降低事故损失具有至关重要的作用。

# 5 自动化技术在油气储运过程中的实际应用 5.1 自动化监测

自动化监测系统使用传感器和监测设备对储存和 输送过程中的关键参数进行实时监测。例如,通过温 度传感器、压力传感器、液位传感器等检测设备状态, 实时监控存储罐、管道和泵站的工作情况,及时报警 和处理异常情况,确保设备运行的安全和稳定。

#### 5.2 自动化控制

自动化控制系统根据监测数据和预设条件, 自动 调节和控制储运过程中的主要运作参数。例如、自动 控制系统根据温度变化自动调控加热系统, 保持储罐 内油气的适宜温度。自动化控制系统还可以控制泵站、 管道阀门和仪表等设备的启停、压力控制和流量调节, 确保储运过程的平稳运行。

#### 5.3 远程监控与操作

自动化技术使得油气储运过程可以实现远程监控 和操作。通过远程监视系统,运维人员可以实时远程 监控和控制储运设备, 在发生异常或故障时迅速采取 措施。利用远程操作技术,运维人员可以对设备进行 远程操作和调试,减少人员在危险环境中的工作时间

和风险。

#### 5.4 数据管理与分析

自动化系统收集和管理大量的运营数据,包括温 度、压力、流量、容量等。使用数据管理和分析工具, 可以对数据进行处理和分析, 生成有关设备状态、运 行效率和维护需求等信息。这些数据还可以用于趋势 分析、故障诊断和预测性维护,提高设备的可靠性和 运行效率。

# 5.5 智能维护与保养

自动化技术可以应用于油气储运设备的维护和保 养。通过使用传感器和自动化监测系统,可实现设备 状态的远程监测和故障诊断。此外, 自动化系统还可 以提供维护建议、自动生成保养计划、监督保养过程 等,优化设备维护和保养方案,提高设备的可靠性和 使用寿命。

#### 5.6 人机界面与操作

自动化技术在油气储运中还具有友好的人机界面 和操作功能。通过可视化和直观的操作界面,运维人 员可以轻松地监控设备状态、执行操作指令和查看运 行数据。这使得操作人员能够更加高效地进行操作和 决策,提高运行效率和安全性。

#### 6 结语

综上所述, 自动化技术在油气储运过程中的应用, 加强了生产过程的安全性和可靠性, 通过实时监控、 远程操作、数据分析以及自动化控制等,油气企业能 够更好地应对各方面的挑战,提高了资源利用效率, 减少了环境影响。而且,随着未来自动化技术的不断 演进和应用领域的扩大,油气储运行业将会进一步提 高竞争力,实现更可持续的发展。

#### 参考文献:

- [1] 关怀.自动化技术在油气储运工程中的运用探究 []]. 中国设备工程,2023(07):201-203.
- [2] 田有盼. 自动化技术在油气储运工程中的应用 []]. 化工设计通讯,2021(04):14-15.
- [3] 陈曦,张志.油气储运工程中自动化技术的运用[]]. 中国石油和化工标准与质量,2021(05):132-134.
- [4] 陈宏. 自动化技术在油气储运工程中的应用 [[]. 化 工设计通讯,2020(02):20+36.
- [5] 冯建录, 胡景林, 魏远方. 油气储运过程中自动化 技术的应用分析 Ⅲ. 当代化工研究,2020(02):49-50.

#### 作者简介:

俞舟(1987-),男,汉族,四川自贡人,大学本科, 工程师, 研究方向: 地面建设和油气储运。